
数学３ ３章 二次方程式「二次方程式の利用」＜準備問題＞

組 番 名前

次の方程式を解きなさい。

(１) ３χ －１５ ＝ ０ (２) (χ＋７) －１８ ＝ ０２ ２

(３) χ ＋１０χ＋２４ ＝ ０ (４) χ －１２χ＋３５ ＝ ０２ ２

(５) χ －χ－７２ ＝ ０ (６) χ ＋１９χ ＝ ０２ ２

(７) χ －１８χ＋８１ ＝ ０ (８) ３χ ＋９χ＋２ ＝ ０２ ２

(９) χ －３χ＋１ ＝ ０ (10) χ －６χ＋２ ＝ ０２ ２
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＜準備問題・解答＞数学３ ３章 二次方程式「二次方程式の利用」

(１) χ＝± (２) χ＝－７±３ (３) χ＝－４，－６

(４) χ＝７，５ (５) χ＝９，－８ (６) χ＝０，－１９ (７) χ＝９

－９± ３±
(８) χ＝ (９) χ＝ ( ) χ＝ ３±10

６ ２
【解説】

(１) ３χ －１５ ＝ ０ (２) (χ＋７) －１８ ＝ ０２ ２

χ ＝ ５ (χ＋７) ＝ １８２ ２

χ ＝ ± χ＋７ ＝ ±

χ ＝ －７±

(３) χ ＋１０χ＋２４ ＝ ０ (４) χ －１２χ＋３５ ＝ ０２ ２

(χ＋４)(χ＋６) ＝ ０ (χ－７)(χ－５) ＝ ０

χ ＝ －４，－６ χ ＝ ７，５

(５) χ －χ－７２ ＝０ (６) χ ＋１９χ ＝ ０２ ２

(χ－９)(χ＋８)＝０ χ(χ＋１９) ＝ ０

χ ＝ ９，－８ χ ＝ ０，－１９

(７) χ －１８χ＋８１＝０ (８) ａ＝３，ｂ＝９，ｃ＝２を公式に代入し２

(χ－９) ＝０２

χ＝９ χ＝

＝

(９) ａ＝１，ｂ＝－３，ｃ＝１を （10) ａ＝１，ｂ＝－６，ｃ＝２を

公式に代入し 公式に代入し

χ＝ χ＝

＝ ＝

＝

＝



数学３ ３章 二次方程式「二次方程式の利用」＜基本問題①＞

組 番 名前

１ 大小２つの自然数があり，この２つの数の差は５です。また，この２つの数の積を作ると２４に

なります。大きい数をχとして次の問いに答えなさい。

(１) 小さい方の数をχを用いて表しなさい。

(２) ２つの数の積が２４になることに注目して方程式をつくりなさい。

(３) 方程式を解き，２つの数を求めなさい。

２ 横の長さが縦の長さより５㎝長い長方形の厚紙があります。この厚紙の４すみから図のように

１辺の長さが２㎝の正方形を切り取り，直方体の小箱を組み立てたら，容積が１３２㎝ となりま３

した。

もとの厚紙の縦の長さをχ㎝として，次の問いに答えなさい。

(１) もとの厚紙の横の長さを，χを使って

表しなさい。

(２) 組み立てた直方体の底面の縦の長さと

横の長さをχを使って表しなさい。

(３) 容積が１３２㎝ になることに着目して，方程式をつくりなさい。３

（４）(３)の方程式を解き，もとの厚紙の縦の長さと横の長さを求めなさい。

2㎝

χ㎝

2㎝



数学３ ３章 二次方程式「二次方程式の利用」＜基本問題①・解答＞

１

(１) χ－５ (２) χ(χ－５)＝２４ (３) ２数は ８と３

【解説】

(１) 大きい自然数がχで，小さい自然数はχより５小さいので χ－５ となる。

(２) χと (χ－５) の積が２４になるので χ(χ－５)＝２４

(３) χ(χ－５)＝２４

χ －５χ－２４＝０２

(χ－８)(χ＋３)＝０

χ ＝８，－３

χは自然数なので χ＝８ 小さい自然数は ８－５＝３

これより２つの自然数は ８ と ３

２

(１) χ＋５ ㎝ (２) 直方体の縦の長さは χ－４ ㎝

直方体の横の長さは χ＋１ ㎝

(３) ２(χ－４)(χ＋１)＝１３２

(４) もとの厚紙の縦の長さ１０㎝ 横の長さ１５㎝

【解説】

(１) 横の長さは縦の長さより５㎝長いので， χ＋５ ㎝

(２) それぞれ両側２㎝ずつ，計４㎝ 切り取られるので

直方体の底面の，縦の長さは χ－４ ㎝ 横の長さは (χ＋５)－４＝ χ＋１ ㎝

(３) 直方体の縦，横，深さが それぞれ （χ－４）㎝ （χ＋１）㎝，２㎝ なので，

２(χ－４)(χ＋１)＝１３２

(４) ２(χ－４)(χ＋１)＝１３２

(χ－４)(χ＋１)＝６６

χ －３χ－７０＝０２

(χ－１０)(χ＋７)＝０

χ ＝１０，－７

χ＞４なので χ ＝１０

したがって 厚紙の縦の長さは １０㎝ 横の長さは １５㎝



数学３ ３章 二次方程式「二次方程式の利用」＜基本問題②＞

組 番 名前

１ 大小２つの自然数があり，その差は５です。また，それぞれの数の２乗の和は，この２つの数の

積に６１を加えた数になります。この２つの数を求めなさい。

２ ある数に４を加えて２乗するところを，まちがえて４を加えて２倍してしまいました。すると答

えは３５小さくなってしまいました。もとの数を求めなさい。



数学３ ３章 二次方程式「二次方程式の利用」＜基本問題②・解答＞

１

４ と ９

【解説】

小さい自然数をχとおくと，差は５であるので大きい自然数はχ＋５とおける。

それぞれの２乗の和は χ ＋(χ＋５) と表せ，２数の積は χ(χ＋５)と表せる。２ ２

したがって χ ＋(χ＋５) ＝χ(χ＋５)＋６１ という方程式ができる。２ ２

χ ＋(χ＋５) ＝χ(χ＋５)＋６１２ ２

χ ＋５χ－３６ ＝０２

(χ＋９)(χ－４)＝０

χ＝－９，４

χ＞０より χ＝４

χ＝４のとき，大きい自然数は ４＋５＝９

したがって２つの自然数は４と９

＜別解＞

大きい自然数をχとして (χ－５) ＋χ ＝χ(χ－５)＋６１ を解いてもよい。２ ２

２

この数は ３と－９

【解説】
２ある数をχとすると， χに４を加えて２乗すると (χ＋４)

χに４を加えて２倍すると ２(χ＋４) と書ける。

後者の方が，前者より３５小さいので

(χ＋４) ＝２(χ＋４)＋３５ という方程式ができる。２

(χ＋４) ＝２(χ＋４)＋３５２

χ ＋６χ－２７＝０２

(χ－３)(χ＋９)＝０

χ ＝３，－９ いずれも適する

したがって ３と－９



数学３ ３章 二次方程式「二次方程式の利用」＜基本問題③＞

組 番 名前

１ 千葉君は，メッセージを書くために，縦８㎝ ，横１０㎝の紙を用意しましたが，やや大きかっ

たため図のように周囲を同じ幅で切り取りました。すると面積が４８㎝ となりました。切り取っ２

た部分の幅を求めなさい。

２ 地球上で，物体を地上０ｍの位置から秒速４０ｍの速さで垂直に投げ上げたとき，χ秒後に物体

は地上から(４０χ－５χ )ｍの高さにあることが知られています。この式を利用して，次の問い２

に答えなさい。

(１) ある物体を地上０ｍの位置から秒速４０ｍの速さで垂直に投げ上げる。投げ上げてから４秒

後に，この物体は地上から何 の高さにあるか求めなさい。m

(２) ある物体を地上０ｍの位置から秒速４０ｍの速さで垂直に投げ上げる。この物体が地上から

６０ｍの高さにあるのは，投げ上げてから何秒後か求めなさい。

10㎝

８㎝
メッセージを

書く部分



数学３ ３章 二次方程式「二次方程式の利用」＜基本問題③・解答＞

１ 切り取った部分の幅は１㎝

【解説】

縦，横ともに両側からχ㎝ ずつ切り取られるので，

残った紙の縦の長さは (８－２χ)㎝ 横の長さは (１０－２χ) ㎝ となる。

面積が４８㎝ となるので２

(８－２χ)(１０－２χ)＝４８ という方程式ができる。

(８－２χ)(１０－２χ)＝４８

４χ －３６χ＋３２＝０２

χ －９χ＋８＝０２

(χ－１)(χ－８)＝０

χ ＝１，８

０＜χ＜４なので χ＝１

したがって，切り取る幅は １㎝

２

(１) ８０ｍ (２) ２秒後 と ６秒後

【解説】

(１) χ秒後の高さは (４０χ－５χ ) ｍ と表せるので２

χ＝４を代入し ４０×４－５×１６＝ ８０ ｍ

(２) χ秒後に ６０ｍ 地点に達するので

４０χ－５χ ＝６０２

５χ －４０χ＋６０＝０２

χ －８χ＋１２＝０２

(χ－２)(χ－６)＝０

χ ＝２，６

これより ２秒後（上がっていく時） と

６秒後（落ちてくる時）



数学３ ３章 二次方程式「二次方程式の利用」＜応用問題＞

組 番 名前

１ 次の図は，ＢＣ＝ＣＡ＝２０㎝ の直角二等辺三角形ＡＢＣで，点ＤはＢＣの中点です。点Ｐ

はＢＣ上を毎秒１㎝の速さでＤからＢまで動き，点ＱはＡＣ上を毎秒２㎝の速さでＣからＡまで

動きます。

， ， 。２点Ｐ Ｑが同時に出発したとき 次の問いに答えなさい

(１) 点Ｐ，点Ｑが出発して３秒後の△ＱＰＣの面積を

求めなさい。

(２) △ＱＰＣの面積が２４㎝ になるのは点Ｐ，点Ｑが出発して何秒後ですか。２

２ 右の表は，自然数を１から順に１列に３個ずつ並べたものである。表の中から，となり合う２つ

の数Ａ，Ｂ（Ａ＜Ｂ）を選ぶ。

ＡとＢの積が４６０となるとき，Ａは何行目の何列目にある数か求めなさい。

１列 ２列 ３列 … ？列 ？列 …

１行目 １ ４ ７ … □ □ …

２行目 ２ ５ ８ … Ａ Ｂ …

３行目 ３ ６ ９ … □ □ …

Ｂ Ｃ

Ａ

Ｐ

Ｑ

Ｄ



数学３ ３章 二次方程式「二次方程式の利用」＜応用問題・解答＞

１

(１) ３９ ㎝ (２) ２秒後２

【解説】

(１) ３秒後 ＰＣ＝１３㎝ ＣＱ＝６㎝ なので △ＱＰＣの面積は，
２１３×６÷２ ＝３９ ㎝

(２) χ秒後 ＰＣ＝ (１０＋χ) ㎝ ＣＱ＝ ２χ ㎝ となるので，

２χ(１０＋χ)
＝２４

２

χ(１０＋χ) ＝２４

χ ＋１０χ－２４＝０２

(χ－２)(χ＋１２)＝０

χ ＝２，－１２

０≦χ≦１０より χ ＝２ これより２秒後

２ ２行目の７列目

【解説】

Ａの数をｎとおくと，Ｂはｎ＋３と表せる。

Ａ，Ｂの積は４６０なので，

ｎ（ｎ＋３）＝４６０

ｎ ＋３ｎ－４６０＝０２

(ｎ－２０)(ｎ＋２３)＝０

ｎ＝２０，－２３

ｎは自然数のなので，Ａは２０である。

３行目の数は３の倍数なので，２１があるのは７列目だということがわかる。

２０は２１の１つ前なので，

２０は２行目の７列目にある。


